

检索周家口水运

岳霄



1937年的周口老桥与小汽轮。

周口关帝庙博物馆存

打开历史档案，在明清时期的书页上，“周家口”三个字赫然在目。坐落在沙河、颍河、贾鲁河交汇之处的周家口即今日的周口市川汇区，川汇区亦因三川交汇而得名。

我们常说周家口由渡口而得名，这可见《周口市志》记载“周家口得名源自明朝永乐年间（1403年~1424年）周家船户在沙颍河北岸永宁集与南岸子午街之间辟一渡口，有时人称周家渡口。”

周口历史仅仅是一个渡口的来往吗？根据历史档案检索，我们可以看到一段自元代开始，明代大兴漕运，因水有城，依水而兴的周家口历史。

沙河、颍河、贾鲁河，属于颍河水系。民国二十二年（1933年）《淮阳县志》曰：“沙河，即汝水，俗呼为大沙河。”乾隆十九年（1755年）《淮阳县志》：“贾鲁河，在城西，俗名小黄河，即府志云沙水。”沙河即颍水，土人名为沙河。《尔雅》云颍出为沙，则沙之名称由来已久。”

《河南省水利志·颍河水系》记载：“颍河水系，位于河南省腹地，是淮河流域最大的河系。在河南省境内，颍河水系也俗称沙颍河水系，以沙河为主干，周口以下至省境也俗称沙河。颍河发源于嵩山南麓，流经登封、禹州、襄城、许昌、临颍、西华、周口、项城、沈丘，于界首入安徽省。省界以上河长418公里，流域面积34400平方公里。颍河南岸支流有沙河、汾泉河，沙河是颍河的最大支流，发源于鲁山县石人山，流经宝丰、叶县、舞阳、漯河、周口汇入颍河，河长322公里，流域面积12580平方公里。北岸支流有清潩河、贾鲁河、黑茨

河，贾鲁河发源于新密市圣水峪，流经中牟、尉氏、扶沟、西华，于周口市北汇入颍河，全长276公里，流域面积5896平方公里。”

周家口一带的水运源自贾鲁河，贾鲁河前身是战国开凿鸿沟，至今已有2000多年的历史。据史料记载，战国至元代因黄河南扰，淮河水系紊乱，沙颍河的水运时兴时衰。元代至正十一年至十三年（1351年~1353年），工部尚书贾鲁自郑州引水经朱仙镇南下，由周家口入沙颍河，恢复了河淮之间的水运通道，遂名贾鲁河，形成了相对稳定的沙颍河漕运体系，贾鲁也成为了历史上赫赫有名的治水英雄，《淮阳县志》中也有记载。

《明史·地理志三》记载：“陈州洪武初（1368年），以州治宛丘县入，南有颍水，又西有沙水，亦曰小黄河，至颍口，与颍水合，下流分为二。”按这个说法，“颍岐口”应现在的周口市沙颍河交汇处。可见当时此地已是一个重要的水运要地，“颍岐口”抑或是周家口一代明代以前的地名。

永乐元年（1403年），明成祖朱棣明令开辟漕运新通道，给周家口带来了500多年的漕运和商业辉煌。

1403年，明代永乐皇帝朱棣迁都北京，采纳户部尚书都新的建议，明令开辟漕运新通道。《明史·志第五十五·食货三》记载：“永乐元年纳户部尚书都新言，始用淮船受三百石以上者，道淮及沙河抵陈州颍岐口跃坡，别以巨舟入黄河抵八柳树，车运赴卫河输北平，与海运转相参。”此令一出，漕运兴盛。

东来的舟楫沿贾鲁河向北可以直通开封朱仙镇，西去的舟楫可沿沙河、颍河至豫西，周家口成为中原四通八达的漕运重镇，随之来周家口定居者日益增多，沿河之岸渐形成市区。明万历年间（1573年~1620年），周家口更趋兴旺，三岸兴起，商务颇盛。一些商贾大户开设了陈店、茶麻、杂货、中药等行店。清顺治年间（1644年~1661年），清定都燕京之后，社会秩序日渐稳定，周家口市场相应随之繁荣，又开辟多处渡口，沙颍河两岸房街相连，形成了永宁集东西长达3余华里的繁荣景象。康熙初年，商水县设置24地方。永宁集与周家口各是其地方之一。永宁集地方1132户，周家口地方1919户，可见当时人口之众。康熙九年（1670年）陈州管粮州判治所移至周家口，以统管全镇市面。此时，周家口商务臻于鼎盛时期，日成交额可达80万（银币）左右，牲畜交易旺季日成交达6000余头，粮食年成交达1亿公斤以上，手工业者达到数千户。周家口有116条街巷，10处同

1600余间房屋，人口数万人。

周家口的繁荣，得益于永乐皇帝的

决策，得益于周家口人民的辛勤劳动。

周家口的繁荣，得益于周家口人民的

智慧和勤劳。

周家口的繁荣，得益于周家口人民的

团结和互助。

周家口的繁荣，得益于周家口人民的

勇敢和坚强。

周家口的繁荣，得益于周家口人民的

智慧和勤劳。

周家口的繁荣，得益于周家口人民的

</div